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Interpellation Britschgi-Diepoldsau / Huber-Oberriet / Widmer-Wil (53 Mitunterzeichnende): 

«Ersatzbeiträge beim Bau von Schutzräumen 

 

 

Durch den II. Nachtrag zum Einführungsgesetz zur Bundesgesetzgebung über den Zivilschutz 

ergeben sich in der Folge einige wichtige Praxisänderungen. 

 

So werden verschiedene Aufgaben neu von den Gemeinden an den Kanton übertragen, wie etwa 

der Kulturgüterschutz und die periodischen Schutzraumkontrollen. Zudem ist beabsichtigt, die Er-

satzbeiträge, welche von den Hauseigentümern zu leisten sind, wenn beim Hausbau kein Schutz-

raum erstellt wird, einer erweiterten Verwendung zuzuführen. Dies war beim zuständigen Bun-

desamt und im Kantonsrat sehr umstritten und wird nur von ganz wenigen Kantonen praktiziert. 

Es ist deshalb von besonderer Bedeutung, mehr über die konkrete Umsetzung und den Ermes-

senspielraum der Gemeinden zu erfahren. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

1. Wer ist für die Entscheide betreffend Erhebung von Ersatzabgaben für Zivilschutzräume  

oder deren Bau abschliessend zuständig? 

2. Gibt es ein Ablaufschema als Unterstützung für Bauherren, damit ein zügiges Baubewilli-

gungsverfahren bezüglich Schutzraumbau durchgeführt werden kann? 

3. Kann nach einer von der Gemeinde erteilten Baubewilligung mit auferlegten Ersatzabgaben 

der Kanton nachträglich den Bau von Schutzräumen verlangen? 

4. Falls sich Unterschiede der Beurteilungen von Gemeinde und Kanton ergeben: Wer kommt 

dann für die Mehrkosten auf? Welche Alternativen stehen dem Bauherrn in diesem Fall zur 

Verfügung? 

5. Gibt es für die Gemeinden gegenüber heute ebenfalls erweiterte Verwendungsmöglichkeiten 

für die Nutzung der Ersatzbeiträge und wie werden die Gemeinden darüber informiert? 

6. Wie wird sichergestellt, dass die Ersatzbeiträge richtig verwendet werden?» 

 

 

20. September 2016 Britschgi-Diepoldsau 

 Huber-Oberriet 

 Widmer-Wil 
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